

## **Содержание:**

# **Введение**

Долгие годы вся система большого спорта в России была направлена исключительно на подготовку членов сборных команд, на их успешное выступление. Вся система организации соревнований была ориентирована не на зрителя, а на выполнение этой задачи. Тратились огромные средства, а соревнования проходили при пустых или полупустых трибунах.

Это заставило руководителей российского спорта заняться внедрением спортивного менеджмента и маркетинга, особенно в области проведения спортивных соревнований.

В России стал быстро расти интерес к спортивным единоборствам, в том числе к олимпийскому виду спорта – дзюдо.

Дзюдо является одной из наиболее популярных современных систем восточных единоборств. Этот вид боевого искусства имеет глубокие исторические корни, он впитал в себя наиболее рациональные элементы национальных видов боевых искусств и культуры народов Востока.

Дзюдо («дзю» — значит мягкий, гибкий, скромный, «до» — путь, познание, манера держаться, точка зрения, склад ума) — одно из самых известных японских боевых искусств, основанное преимущественно на захватах, заломах и бросках. В отличие от большинства западных видов борьбы, делающих ставку на собственную силу борца, в основу дзюдо положен принцип максимального использования силы противника. Дзюдо представляет собой мягкий, спортивный вариант джиу-джитсу (дзю-дзюцу).

Дзюдо – олимпийский вид спорта, имеющий международную федерацию, и национальные федерации во многих странах.

Сутью любого вида спорта являются соревнования, они составляют его отличительную особенность. Без соревнований не может быть и спорта. Соревнования представляют собой: цель, средство и метод подготовки спортсмена. Сущность соревнования заключается в установлении сильнейших спортсменов и

команд и распределения их от первого до последнего места. Конкурентные отношения - неотъемлемая особенность спортивного соревнования, основным продуктом которого является результат (занятое место, победа, зрелище).

Соревнование определяется как специальная сфера, в которой осуществляется деятельность спортсмена, позволяющая объективно сравнивать определённые его способности и обеспечить их максимальное проявление. Соревнования ведутся в пределах утвержденного кодекса правил под контролем специальных лиц (спортивных судей, членов жюри).

Спортивное соревнование состоит из элементов: предмета состязаний, судейства, спортсменов-участников соревнований, болельщиков и зрителей.

Актуальность выбранной темы связана с необходимостью осмысления тех серьезных и качественных изменений, которые происходят в мире спорта, менеджмент и маркетинг спортивных соревнований, которые и создают зрелище (товар) для продажи потребителям - зрителям.

Цель исследования: анализ организации и проведения Всероссийских соревнований по дзюдо как коммерческий продукт.

Задачи исследования: выделить основные принципы организации всероссийских соревнований; проанализировать опыт организации всероссийских соревнований на примере Всероссийских соревнований по дзюдо среди мужчин, посвященных памяти Заслуженного тренера СССР В.М. Андреева.

Объект исследования - всероссийские соревнования по дзюдо.

Предмет исследования - организация всероссийского турнира по дзюдо.

В данной курсовой работе будет рассмотрен вопрос организации спортивных соревнований по дзюдо и дан анализ организации Всероссийских соревнований по дзюдо среди мужчин, посвященных памяти Заслуженного тренера В.М. Андреева. Эта работа состоит из 2-х глав с выводами.

## **Глава 1. Организация и проведение спортивных соревнований**

# Виды спортивных соревнований

Важнейшей частью спортивной подготовки дзюдоистов являются соревнования. Соревнования по дзюдо проводятся среди различных возрастных групп: девочек и мальчиков, девушек и юношей, юниорок и юниоров, молодежи, взрослых спортсменов. В дзюдо регламентируются ранг и структура спортивных соревнований.

По масштабу соревнования, согласно «Правилам соревнований», делятся на:

- международные, на уровне национальных сборных команд и (или) клубов, при участии не менее шести клубов из не менее трех стран;
- всероссийские, при участии не менее шести команд из шести регионов;
- межрегиональные (зональные) матчевые встречи, при участии не менее шести команд из трех регионов. К межрегиональным следует относить и соревнования федеральных округов;
- региональные (республиканские в составе РФ, краевые, областные и др.);
- городские, районные;

Чемпионат – высший уровень соревнований. Участвуют все возрастные группы заявленного класса. В принятой практике соревнования проводятся по административному признаку. Всероссийские соревнования – для сборных команд областей, краев, республик в составе России; окружные – для сборных команд субъектов, входящих в состав федерального округа; областные, краевые, республиканские – для сборных команд районов или городов на уровне района.

Кубок – высший уровень соревнований, проводимых по другому признаку (например: только среди клубов, по многократному участию команд в целом цикле соревнований, по системе выбывания и т.д.).

Первенство – соревнования, охватывающие одну определенную категорию участников, например, учащихся, возрастную группу, ведомство, ДСО и т.д.

Соревнования по борьбе преследуют цель определить сильнейшего участника (сильнейшую команду), подвести итоги учебно-тренировочной и воспитательной работы спортивных коллективов и их тренеров и способствовать дальнейшему совершенствованию мастерства борцов, а также популяризации борьбы.

По форме соревнования делятся на официальные первенства, традиционные соревнования, товарищеские матчевые встречи, классификационные соревнования.

Соревнования на первенство проводят в учебных группах, секциях, коллективах физической культуры. Разыгрываются первенства районов, городов, областей, краев, республик, ДСО, ведомств, России, Европы, мира. На этих соревнованиях подводятся итоги учебно-тренировочной работы и выявляются сильнейшие борцы, команды, организации, республики или страны. Олимпийские игры, спартакиады, универсиады входят в программу комплексных мероприятий, объединяющих соревнования по нескольким видам спорта.

К традиционным относятся соревнования на приз или кубок спортивных или общественных организаций, редакций газет, министерств и ведомств. Эти соревнования посвящаются праздникам, памяти государственных деятелей, Героев России или выдающихся спортсменов.

Товарищеские матчевые встречи – это соревнования между спортсменами, которые занимаются в группах у разных тренеров, соревнования между секциями коллективов физической культуры, спортивными обществами, городами, республиками, странами. Такие встречи способствуют укреплению дружеских отношений, обмену опытом работы, повышению мастерства, укрепляют и воспитывают у спортсменов чувства патриотизма, преданности своему коллективу, городу, республике.

Классификационные соревнования («открытые ковры») проводят с целью определить уровень подготовленности молодых борцов, повысить их мастерство.

Существуют и другие формы соревнований, которые непосредственно связаны с учебно-тренировочным процессом и, как правило, продолжаются короткое время.

Отборочные соревнования проводят среди сильнейших спортсменов для комплектования сборных команд России, республики, ДСО, ведомств, края (области), города, района.

Контрольные соревнования устраивают на заключительных этапах подготовки с целью определить степень готовности борцов к предстоящим соревнованиям.

В форме соревнований можно проводить отдельные показательные схватки и выступления, которые организуются на спортивных и народных праздниках, в парках культуры и отдыха, домах спорта и т. д. Такие соревнования способствуют

росту мастерства спортсменов, вовлечению молодежи в занятия спортивной борьбой.

По масштабу и представительству соревнования делятся: на территориальные, ведомственные, международные.

Территориальные соревнования организуют с целью проверить состояние борьбы в городах, районах, областях, краях, республиках и стимулировать ее развитие. В них участвуют спортсмены, проживающие на соответствующей территории, причем их принадлежность к ДСО и ведомствам не принимается во внимание.

Международные соревнования могут быть различного масштаба: Олимпийские игры, чемпионаты мира, Европы, Азии, Африки, Америки среди взрослых и юниоров, всемирные универсиады, кубки европейских чемпионов, турниры, матчевые встречи между сборными командами различных стран. В дзюдо их организует Международная федерация дзюдо.

В зависимости от поставленных задач соревнования делятся на личные, командные, лично-командные.

В личных соревнованиях определяются места отдельных участников в каждой весовой категории. В командных соревнованиях определяются места участвующих команд. К лично-командным относятся соревнования, в которых определяются личные места отдельных участников и команд в целом.

## **Правовое регулирование организации спортивных соревнований по дзюдо**

Спортивные соревнования по дзюдо проводятся на территории Российской Федерации на основании и в соответствии с «Положением о межрегиональных и всероссийских официальных спортивных соревнованиях по дзюдо» (далее — «Положение о соревнованиях по дзюдо»), утверждаемым ежегодно Министерством спорта Российской Федерации и Федерацией дзюдо России.

Общероссийская общественная организация «Федерация дзюдо России» (далее — Федерация дзюдо России, ФДР) создана и действует на территории более половины субъектов Российской Федерации. Федерация дзюдо России имеет государственную аккредитацию Министерства спорта Российской Федерации

(Приказ Минспорта России от 16 ноября 2015 года № 1040).[3]

Соревнования по дзюдо включены в Единый календарный план (ЕКП). Единый календарный план представляет собой официальный документ с перечнем спортивных мероприятий всероссийского и международного уровня на календарный год по видам спорта, признанными в Российской Федерации и включенными во Всероссийский реестр видов спорта.

Нормы расходов средств на проведение физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий, включенных в Единый календарный план межрегиональных, всероссийских и международных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий регулируется Приказом Министерства спорта РФ от 30 марта 2015 г. N 283 «Об утверждении Норм расходов средств на проведение физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий, включенных в Единый календарный план межрегиональных, всероссийских и международных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий».[2]

### **1.3. Организация спортивного соревнования по дзюдо**

Успешное проведение соревнований во многом зависит от тщательной и глубоко продуманной подготовки к ним. Вею подготовительную работу целесообразно разделить на несколько этапов.

Подготовку к соревнованиям нужно начинать после того, как организация, проводящая их, утвердит положение, в котором должны быть указаны: наименование соревнований, их цель и задачи, время и место проведения, руководство (кто организует и проводит соревнования), участвующие организации и участники, сроки представления заявок (предварительных и окончательных), условия проведения соревнований и определения победителей.

Основное требование к положению о соревнованиях заключается в том, что все пункты его должны быть изложены четко, с тем, чтобы исключить их различное толкование.

Положение составляют согласно требованиям действующих правил. Оно является не только организационным, но и методическим документом, который определяет в период подготовки к соревнованиям направление учебно-тренировочной работы.

После утверждения проводящей организацией положение обязательно для участников и судейской коллегии.

После утверждения положения о соревнованиях утверждают судейскую коллегию, назначают ответственное лицо от организации, проводящей соревнование, составляют смету расходов, на основании которой организация, проводящая эти соревнования, получает денежные средства и материальные ценности. При составлении сметы указывают наименование соревнований, сроки и место их проведения, количество судей, участников (в том числе иногородних) и расходы на их питание, размещение, проезд и т. д. В смете предусматривают также расходы по аренде помещений, художественному оформлению места соревнований, транспортные расходы, а также оплату обслуживающего персонала (рабочих, врачей, медицинских сестер).

Положение должно быть известно участвующим организациям за 3–4 месяца до начала соревнований.

При подготовке к соревнованиям крупного масштаба создают организационный комитет из 5–7 человек. В план его работы входит организация мероприятий, необходимых для успешной подготовки к соревнованиям и их проведения (выбор и подготовка места соревнований, подготовка инвентаря, оборудования, оформление документации, размещение участников, судей, представителей). Организационный комитет широко привлекает к своей работе общественный актив.

Второй, более сложный и ответственный период подготовки к соревнованиям включает выбор и оборудование мест соревнований, составление программы и графика проведения соревнований; предварительную информацию о соревнованиях, подготовку афиш и плакатов.

При выборе и оборудовании места соревнований необходимо учитывать его соответствие требованиям правил.

Особое внимание нужно обратить на то, чтобы татами были размещены так, чтобы это было удобно зрителям, участникам, тренерам и судьям. Крупные международные соревнования проводят на 3–4 татами. Причем татами располагается на подвесном помосте, обеспечивающем высокую амортизацию.

В условиях России это практически невозможно и поэтому используются обыкновенные покрытия.

Чтобы избежать несчастного случая, вокруг татами оставляют свободное пространство (2 м). По краям татами окружают мягкой защитной полосой шириной 120 см и толщиной, равной толщине татами.

Ширина рабочей части татами при проведении всероссийских и международных соревнований должна быть 12 м без обкладки.

При проведении соревнований на двух или более татами между ними оставляют площадь, свободную от предметов и устланную матами шириной не менее 3 м.

Около каждого татами устанавливают табло, на котором показываются все оценки действий борцов, стол для заместителя главного судьи. В распоряжении судьи за столом находятся два секундомера.

На противоположных (по диагонали) углах татами устанавливаются два стула для угловых судей и по два флажка красного и белого цвета для обозначения победителя.

Если татами уложен на помосте и защитная полоса вокруг него менее 2 м, то в этом случае боковые стороны помоста покрывают защитными щитами. Во всех случаях защитная полоса должна быть окрашена в цвет, отличный от цвета ковра.

Помещение, где проводятся соревнования, должно соответствовать санитарно-гигиеническим требованиям (освещение, вентиляция и т. п.), а также иметь необходимое количество раздевалок, зал для разминки, просторную комнату для взвешивания участников.

Помещения для отдыха спортсменов и судей должны быть оборудованы мягкой мебелью, а в комнате для спортсменов необходим ковер для разминки.

Буфет с горячей пищей, чаем и напитками должен работать по расписанию, согласованному с главным судьей (как правило, с момента начала взвешивания и до конца соревнований).

Все помещения, где могут находиться спортсмены, судьи, тренеры и представители, свободные в данный момент от соревнований, должны быть радиофицированы.

Важно своевременно подготовить необходимую судейскую сигнализацию, демонстрационные и рекламные щиты, афиши, электронные табло, дипломы, жетоны, переходящие призы, вымпелы и т. п.



Соревнования должны быть обеспечены оргтехникой.

Особенностью соревнований по борьбе является предусмотренное правилами ежедневное взвешивание. Это обстоятельство предъявляет особые требования к организации соревнований, так как от результатов жеребьевки зависит примерное время выхода тех или иных борцов на ковер.

При комплектовании судейской коллегии исходят из расчета, указанного в официальных правилах соревнований.

Перед крупными соревнованиями представители организации, проводящей соревнования, и главный судья проводят пресс-конференцию, на которой разъясняют положение о предстоящих соревнованиях (цели, задачи, систему проведения, порядок определения победителя и др.). Во время соревнований действует пресс-центр, выпускаются специальные бюллетени и пр.

На третьем этапе подготовки к соревнованиям организуется прием и размещение участников; мандатная комиссия проверяет документацию, предусмотренную положением, и оформляет допуск участников к соревнованиям; проводится общее собрание участников, тренеров, судей и представителей команд, участники знакомятся с основными пунктами положения и программой проведения соревнований, окончательно комплектуется судейская коллегия.

Приемом и размещением участников занимаются члены организационного комитета, а допуском участников к соревнованиям – мандатная комиссия. Мандатная комиссия состоит из членов судейской коллегии, которые проверяют именную заявку, личные анкеты и документы, предусмотренные положением.

Последующая работа заключается непосредственно в проведении соревнований. При составлении программы и графика соревнований нельзя забывать, что спортсмены и судьи могут быть заняты на соревнованиях не более 6–8 часов в день с перерывом.

Возглавляет судейскую коллегия главный судья соревнований – наиболее опытный из судей. Он руководит ходом соревнований, следит за тем, чтобы участники соблюдали правила соревнований и положение о них.

На подготовительном этапе работы главный судья изучает положение о соревнованиях, составляет график и программу, дает указания по оборудованию места соревнований, участвует в комплектовании судейской коллегии.

До начала соревнований главный судья совместно с представителем или членом организационного комитета и врачом осматривают место соревнований и проверяют состояние ковров, покрышек, оборудования, инвентаря, весов. В случае если все выполнено в соответствии с правилами, главный судья оформляет акт о приеме места соревнований (см. правила соревнований).

В день соревнований главный судья организует взвешивание участников, жеребьевку и распределяет бригады судей на судейство схваток.

Во время соревнований главный судья следит за ходом схваток, за работой судейской коллегии.

По окончании соревнований (не позднее чем через три дня) главный судья и главный секретарь за своими подписями сдают отчет (см. правила соревнований) в организацию, поручившую им проведение соревнований.

В последний день соревнований главный судья проводит итоговое заседание судей, представителей и тренеров, на котором утверждаются результаты всех соревнований и выносятся оценки судейства соревнований в целом.

Врач входит в состав судейской коллегии и отвечает за медицинское обслуживание участников и санитарно-гигиенические условия проведения соревнований.

## **1.4. Коммерциализация спортивных соревнований в профессиональном спорте**

Коммерциализация спорта - это процесс использования его для получения прибыли, вовлечения в орбиту товарных отношений в качестве активного звена. Спорт стал бизнесом. А в некоторых своих видах - большим бизнесом.

Развитие спорта за счет бизнеса и развитие бизнеса посредством спорта - два встречных процесса, имеющих большие перспективы для всех участников. Потенциал спорта в продвижении торговых брендов огромен и в нашей стране используется лишь частично. Это же можно сказать и о возможностях финансирования развития спортивных клубов за счет предоставления услуг рекламного характера коммерческим компаниям.

В нашей стране сфера спорта высших достижений еще не имеет достаточно устойчивой системы финансирования. Следует отметить, что мировая практика использовала два направления финансирования спортивной деятельности. Первое направление характеризуется 100%-ным государственным финансированием спорта. Эта система была свойственна всем социалистическим странам, а в настоящее время - Китаю.

В китайской модели большой спорт - часть государственной идеологии. Там побеждать на Олимпиаде значит доказывать преимущества политической системы. Причем каждая такая победа спортсмена конвертируется во славу.

Второе направление имеет смешанное финансирование физической культуры и спорта. Часть средств поступает из государственной казны (меньшая), значительная же часть средств происходит из внебюджетных источников. Например, в США большой спорт - часть общественного престижа и вид бизнеса. Там побеждать на Олимпиаде значит осуществлять «американскую мечту». Причем каждая такая победа конвертируется в деньги.

Проблема спорта высших достижений в России состоит в том, что он находится между двумя этими направлениями. С одной стороны, государство уже не в состоянии сделать из спорта большую политику, а с другой стороны - не в состоянии превратить большой спорт в престижный бизнес.

В соответствии с теорией частного и общественного блага услуги физической культуры и спорта могут являться чистым общественным благом, смешанным общественным, коллективным и частным благом. Поэтому организационный и экономический механизм функционирования инфраструктуры отрасли определяется развитием четырех секторов: государственного, смешанного (частного некоммерческого), общественного и частного коммерческого.

Роль государства в сфере физической культуры и спорта направлена на формирование государственной политики. В том числе разработку государственных программ отраслевого развития на федеральном и местных уровнях, программ в помощь олимпийскому движению в стране. С развитием рыночных отношений роль государства в регулировании рынка физкультурно-спортивных услуг становится дифференцированной, что выражается в применении различных методов прямого и косвенного воздействия (ценовых, налоговых, кредитных).

Развитие спорта высших достижений - это не самоцель спортивных клубов и федераций. Оно определяется общественной потребностью в подготовке высококвалифицированных спортсменов с целью поддержания престижа страны на международной арене, проведения крупных спортивных соревнований и удовлетворения спроса населения на спортивно-зрелищные услуги. В связи с этим в организации и финансировании спорта высших достижений весьма важно значение государственной поддержки.

В настоящее время профессиональный спорт стал довольно крупной структурой, которая включает в себя самые разнообразные отрасли. Профессиональный спорт превратился в средство обогащения самыми различными способами.

Развитие профессионального спорта в России привело к созданию закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» (2007г.).[1] Этот закон устанавливает, что «профессиональный спорт - это предпринимательская деятельность, целью которой явилось удовлетворение интересов профессиональных спортивных организаций, спортсменов, избравших спорт своей профессией, и зрителей».

Инфраструктура спорта основана на заинтересованности людей в просмотре спортивных состязаний. В связи с этим довольно часто изменяются правила проведения различных соревнований в силу требований, выполнение которых обеспечивает максимальный уровень зрелищности.

Заинтересованность населения в просмотре различных соревнований обеспечила развитие и коммерциализацию этой сферы. Профессиональные спортсмены стали довольно быстро обогащаться за счет получения прибыли от участия в различных рекламных акциях и непосредственно соревнованиях. Изменение правил в целях повышения уровня зрелищности наглядно показывает всю степень коммерциализации спорта.

Негативные стороны - коммерциализация спорта ведет к перемещению ценностных ориентации, так как ценность спортивной деятельности уже начинает измеряться не тем, что человек занимается спортом и демонстрирует определенные достижения в нем, а количеством денег, которое это может принести. Коммерциализация сводит на нет воспитательные функции спорта. А без них спорт и олимпийское движение перестают быть тем большим и значительным социальным явлением, каким они пока являются.

Коммерциализация ведет к трансформации отдельных видов спорта, к изменению правил соревнований. И сам спорт, и оргкомитеты крупных международных соревнований, в том числе и Олимпийских игр, попадают в зависимость от внешних источников финансирования (прежде всего - от коммерческого телевидения).

Наряду с этим происходит дискриминация отдельных видов спорта, не пользующихся вниманием телевидения, рекламодателей и спонсоров, которые отдают предпочтение наиболее зрелищным видам.

## **ВЫВОДЫ ПО 1 ГЛАВЕ**

1. Спортивные соревнования – это подготовка к последующим, более ответственным, соревнованиям; отбору, выявлению спортивных данных и спортивной подготовленности, проверке качества учебно-тренировочной и воспитательной работы; агитации за спорт, пропаганды идей физического воспитания и спорта.
2. Были рассмотрены виды спортивных соревнований по дзюдо, правовые документы по регулированию организации спортивных соревнований по этому виду спорта.
3. Также был определен оптимальный состав организационного комитета по подготовке и проведению соревнования, а также функционального содержания его деятельности.
4. Было систематизировано содержание регулирования процесса организации спортивного соревнования: определена значимость, последовательность и содержание основных элементов регуляции процесса подготовки и проведения соревнования, правил соревнований по виду спорта, календарного плана спортивных соревнований и положения о проводимом соревновании.
4. Были рассмотрены проблемы коммерциализации спорта.

## **Глава 2. Анализ организации и проведения Всероссийских соревнований по дзюдо среди мужчин,**

**посвященных памяти ЗТ СССР В.М.Андреева**

## **2.1. Характеристика Всероссийских соревнований по дзюдо среди мужчин, посвященных памяти**

### **ЗТ СССР В.М.Андреева**

21 октября 2017 года в Спорткомплексе «Олимпийской деревни-80» состоялись Всероссийские соревнования по дзюдо среди мужчин памяти ЗТ СССР Владлена Михайловича Андреева.

Краткая историческая справка

**Владлен Михайлович Андреев** - Советский самбист, тренер, председатель Федерации самбо Москвы, ответственный секретарь Федерации самбо СССР, главный тренер сборной СССР по дзюдо. Заслуженный работник физической культуры РСФСР, награждён орденами «Знак Почета» и «Дружбы народов». Судья всесоюзной категории (1955).

Под руководством Андреева была сформирована первая сборная СССР по дзюдо.

В качестве главного тренера страны Андреев готовил спортсменов к трем Олимпиадам, пяти чемпионатам мира и 14 чемпионатам Европы. Под его руководством семнадцать членов сборной СССР получили звание «Заслуженного мастера спорта СССР». Сам Андреев получил звание «Заслуженного тренера СССР» (1960).

Турнир по дзюдо памяти ЗТ СССР В.М.Андреева проводится в нашей стране ежегодно в течение 23-х лет. Организатором является Федерация дзюдо России. Руководство по проведению турнира возлагается на Федерацию дзюдо Москвы.

## **2.2. Условия проведения турнира**

Успех проведения соревнований в значительной мере зависит от организации подготовительной работы. Фактически работа по организации этого турнира началась с момента опубликования положения о соревнованиях.

Лица, на которых была возложена ответственность за организацию и проведение соревнования, разработали подробный план работы, в котором предусматривались материально-массовая работа по популяризации мероприятия, вопросы

медицинского обслуживания и работы судейской коллегии.

Для приема и оформления участников была создана мандатная комиссия, проверяющая соответствие заявок положению о соревновании.

Положение о соревнованиях было своевременно оформлено и размещено на официальном сайте Федерации дзюдо Москвы, что явилось приглашением спортсменов на турнир.

Соревнования личные, проводятся по действующим правилам «Международной Федерации дзюдо». Были допущены спортсмены 1999 г.р. и старше, граждане России, имеющие звание не ниже «Кандидата в мастера спорта».

В турнире приняли участие 120 спортсменов в 7 весовых категориях (-60 кг., -66 кг., -73 кг., -81 кг., -90 кг., -100 кг., +100 кг.) из 15 регионов. География участников турнира представлена следующим образом:

Москва – 72 спортсмена;

Санкт-Петербург – 4 спортсмена;

ЦФО:

Московская область – 8 спортсменов;

Орловская область – 8 спортсменов;

Рязанская область – 6 спортсменов;

Тверская область – 2 спортсмена;

Липецкая область – 2 спортсмена;

Курская область – 1 спортсмен;

Тамбовская область – 1 спортсмен

СЗФО:

Ленинградская область – 2 спортсмена

ЮФО:

Краснодарский край – 1 спортсмен;

ПФО:

Башкортостан – 3 спортсмена;

Марий Эл – 3 спортсмена;

Чувашская республика – 2 спортсмена;

СКФО:

республики Дагестан – 5 спортсменов.

Соревнования проходили 20-22 октября 2017 г. в КП СК «Олимпийская деревня-80» по адресу: Москва, Мичуринский проспект, Олимпийская деревня, д.2.

Программа соревнований:

20 октября – день приезда.

С 18.00 до 19.00 – взвешивание участников всех весовых категорий.

19.00 - совещание представителей и тренеров команд и жеребьевка.

21 октября – торжественное открытие в 10.00.

10.30 – предварительные схватки.

17.00 – финальные схватки и награждение.

22 октября – день отъезда.

Спорткомплекс «Олимпийской деревни-80» отвечает требованиям соответствующих правовых актов, действующих на территории Российской Федерации по вопросам обеспечения общественного порядка и безопасности участников и зрителей. Акты готовности спортивного сооружения к проведению мероприятий утверждены в установленном порядке.

Судейский состав был представлен 4-мя полевыми судьями, утвержденными ФДР, руководил ими Главный судья соревнований – Левицкий А.Г. Главный секретарь соревнований - Давыдченко А.А., представитель ФДР – Эльдарханов А.М.

Помимо врача Федерации на турнире было организовано дежурство 2-х бригад скорой помощи.



Турнир привлек внимание многих гостей. В зале не было свободных мест. Многим пришлось стоять.

Во время соревнований велась фото и видеосъемка. Отчеты о соревновании доступны на сайте Федерации дзюдо Москвы.

Почетными гостями турнира были Президент Федерации дзюдо России – Анисимов В.В. и Вице-президент Федерации дзюдо Москвы – Кузнецов Д.В., который выступил с вступительной речью на торжественном открытии Всероссийских соревнований по дзюдо среди мужчин, посвященных 3Т СССР В.М.Андрееву.

Спортсменам, занявшим 1 место в своей весовой категории, было присвоено звание «мастер спорта России» (при условии выполнения требований ЕВСК).

В церемонии награждения проводили почетные гости и Главный судья соревнований. Победители турнира были награждены кубками, медалями и дипломами, призеры – медалями и дипломами соответствующих степеней.

Медалями и дипломами были награждены тренеры победителей.

Турнир был проведен за счет средств «Федерации дзюдо Москвы», согласно принятому Положению. Основные статьи расходов – это затраты на наградную атрибутику, проживание и питание спортсменов и судей, оплата судей, изготовление сувенирной и рекламной продукции.

## **2.3. Предложения по организации и проведению турнира**

Эти Всероссийские соревнования, проводимые ежегодно, вызывают большой интерес у спортсменов, так как дают возможность заслужить звание «Мастер спорта России». Но этот турнир мог бы приобрести более высокий статус, если бы он стал отборочным к Чемпионату России. Для этого надо увеличить состав участников. Этому может также способствовать создание дополнительного призового фонда.

Для развития турнира необходимо повысить его популярность. Это возможно сделать путем широкого освещения этих соревнований и рекламной компании в СМИ, интернет ресурсах. Надо рассматривать его как спортивно-развлекательную услугу с целью получения дополнительных внебюджетных средств за счет

привлечения наибольшего количества зрителей, телевидения, радиослушателей, спонсоров, рекламодателей и т. д. Надо проводить турнир в спорткомплексе с развитой инфраструктурой, где есть бары, рестораны, магазины с сувенирной атрибутикой

## **Выводы по 2 главе**

1. В этой главе дана характеристика турнира памяти ЗТ СССР В.М.Андреева.
2. Также рассмотрен процесс проведения и организации соревнований.
3. Сделан анализ проведенного турнира, который показал, что соревнования такого уровня имеют большой потенциал, который нужно грамотно использовать. Для этого надо подключать больше рекламы мероприятия, сделать его более зрелищным, увеличить заинтересованность спортсменов в участии в подобном турнире путем создания призового фонда и повышения статуса турнира.
4. Также даны предложения по совершенствованию проведения соревнований и повышения популярности их.

## **Заключение**

Спортивные соревнования – это подготовка к более ответственным соревнованиям, проверка качества учебно-тренировочной и воспитательной работы, пропаганда идей физического воспитания и спорта. Соревнования способствуют воспитанию у борцов таких важных черт характера, как настойчивость, воля к победе, смелость, самообладание, чувство дружбы, товарищества и уважения к своим противникам.

В этой работе были рассмотрены виды спортивных соревнований по дзюдо, правовые документы по регулированию организации спортивных соревнований по этому виду спорта, был определен оптимальный состав организационного комитета по подготовке и проведению соревнования, определена значимость, последовательность и содержание основных элементов процесса подготовки и проведения соревнования, правил соревнований по виду спорта, календарного плана спортивных соревнований и положения о проводимом соревнованиях.

Был проведен анализ спортивного соревнования как производства услуги в области зрелищных мероприятий на примере Всероссийских соревнований по дзюдо среди

мужчин, посвященных памяти ЗТ СССР В.М.Андреева. Подобные соревнования имеют большой потенциал, и его надо умело использовать. Для этого нужна реклама мероприятия во всех СМИ, интернет ресурсах. Надо сделать его более зрелищным, увеличить заинтересованность спортсменов в участии в подобном турнире. Для решения этих проблем надо привлечь партнеров и спонсоров.

В заключении можно сделать вывод, что соревнования по дзюдо представляют собой интересное спортивное зрелище и привлекают большое количество зрителей. Это вынуждает спортивных руководителей заняться внедрением спортивного менеджмента и маркетинга, особенно в области проведения спортивных соревнований.

## **Список литературы**

1. Федерального закона от 4 декабря 2007 года N 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации».
2. Приказом Министерства спорта РФ от 30 марта 2015 г. N 283 «Об утверждении Норм расходов средств на проведение физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий, включенных в Единый календарный план межрегиональных, всероссийских и международных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий».
3. Приказ Минспорта России от 16 ноября 2015 года № 1040.
4. Положение о межрегиональных и всероссийских официальных спортивных соревнованиях по дзюдо на 2017 год номер-код вида спорта: 0350001611Я от 16 декабря 2016 года.
5. Фомин Ю.А. Актуальные социальные проблемы большого спорта. Омск: ОГИФК, 1989.
6. Невзоров В.М., Шулина Ю.А., Схаляхо Ю.М.,Коблев Я.К.: Дзюдо. Система и борьба: учебник, изд. Феникс.
7. Шестаков В.Б., Ерегина С.В. Теория и практика дзюдо. Учебник – М.: Советский спорт, 2011 – 448 с.
8. Момот Демид. Черный пояс. С-Пб. Школа боевых искусств. 2010 г. -416с

9. Источник: сайт федерации дзюдо России <https://www.judo.ru>
10. Источник: информационно-правовой портал <https://www.garant.ru>
11. Источник: гражданский кодекс Российской Федерации <https://gkrfkod.ru>
12. Источник: интернет-сайт, освещающий события в мире дзюдо. <http://judoka.by/>
13. Источник: <https://ru.wikipedia.org>
14. Источник: руководство по организации всероссийских соревнования <https://www.judo.ru/storage/section37/9b116f7335e95eaad9e7079a7ca98427.pdf>
15. Источник: положение о межрегиональных и всероссийских официальных спортивных соревнованиях по дзюдо на 2018г. <https://www.judo.ru:55443/storage/section48/1bf70e8ad570752323e4d9dfdbca3265.pdf>
16. Источник: правила соревнований по дзюдо <http://judocenter.ru/media/page/files/sorevnovaniy-po-dzyudo.pdf>
17. Источник: информационный портал [https://superinf.ru/view\\_helpstud.php?id=417](https://superinf.ru/view_helpstud.php?id=417)
18. Источник: информационный портал [http://referatwork.ru/category/sport/view/433576\\_polozhenie\\_o\\_sorevnovaniyah](http://referatwork.ru/category/sport/view/433576_polozhenie_o_sorevnovaniyah)

## **Приложение**

Положение о Всероссийском соревновании по дзюдо среди мужчин, посвященном памяти Заслуженного тренера СССР В.М. Андреева.